



**ЭКСПЕРТНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ
по информационным материалам запроса**

**ГУ МВД России по
г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области
от**

Санкт-Петербург

11 августа 2023 г.

Адресат: Заместитель начальника
ГУ МВД России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области

**Экспертная
организация:** Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский
государственный университет».

Место нахождения: Россия, 199034, Санкт-Петербург,
Университетская наб. д.7-9.

Тел: +7 (812) 328-20-00

Эл.почта: spbu@spbu.ru

сайт: spbu.ru

**Информационные
материалы,
представленные
для проведения
исследования:** 4 аудиозаписи, представленные на диске CD-R.
Информационные материалы подготовлены и переданы
заказчиком в качестве приложения к запросу от

Общие положения

Ответственность за подготовку информационных материалов, предоставленных
для экспертного исследования (далее – исходные материалы), несет лицо, направившее
запрос. Эксперт отвечает за выражение профессионального мнения по поставленным
перед ним вопросам в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Экспертное исследование проведено в соответствии с законодательством РФ,
внутренними правилами, действующими в СПбГУ. Экспертное исследование было
спланировано, проведено с учетом обеспечения разумной уверенности в полноте и
достоверности исходных материалов для выражения экспертного суждения и, в том числе,
включало в себя: а) изучение доказательств, подтверждающих значение и раскрытие
информации в предоставленных исходных материалах; б) оценку принципов и методов
создания исходных материалов; в) определение главных оценочных значений,
представленных в исходных материалах; г) оценку общего представления об исходных
материалах.

Датой экспертного заключения является дата окончания экспертного исследования.
По изменениям состава и содержания исходных материалов, которые могут иметь место
после окончания экспертного исследования, экспертная организация ответственности не
несет.



Вопросы, поставленные перед экспертной организацией

Экспертное исследование направлено на выражение мнения во всех существенных отношениях по поставленному перед экспертной организацией вопросу:

Содержатся ли в представленном на исследование материале признаки публичных действий, выражающих явное неуважение к обществу и совершенных в целях оскорбления религиозных чувств верующих?

Перечень научных и иных источников, использованных для ответа на поставленный вопрос:

1. Большой толковый словарь русского языка под ред. С.А. Кузнецова. СПб, 2008.
2. Ворон Д. Русское чернокнижие. М., 2014.
3. Конституция Российской Федерации.
4. Комментарий к Конституции РФ под общей редакцией Л.В. Лазарева. М., 2009.
5. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях.
6. Кузнецов С.А. Современный толковый словарь русского языка. СПб., 2008.
7. Обзор Верховного Суда № 2 от 30.04.2020. Сокращенная версия // https://zakon.ru/blog/2020/04/30/obzor_verhovnogo_suda_2_ot_30042020_sokraschennaya_versiya, дата обращения 08.08.2023.
8. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 15.11.2007 № 45 «О судебной практике по уголовным делам о хулиганстве и иных преступлениях, совершенных из хулиганских побуждений»
9. Религиоведение. Энциклопедический словарь. М., 2006.
10. Стецкевич М.С. Свобода совести. СПб., 2006.
11. Стецкевич М.С. Религиозная толерантность и нетерпимость в истории европейской культуры. СПб., 2013.
12. Уголовный кодекс Российской Федерации.
13. Федеральный закон от 26.09.1997 № 125-ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях».
14. Христофорова О.Б. Колдуны и жертвы: антропология колдовства в современной России. М.: 2010.

Перечень понятий, использованных в ходе исследования (в соответствии с перечисленными в Экспертном заключении научными и иными источниками):

Атеизм – система взглядов и убеждений, отрицающая существование Бога, сверхъестественных сил, отвергающая религиозные верования и обряды, безбожие (Словарь Кузнецова).

Верующий – признающий существование Бога, верящий в Бога, религиозный, набожный (Словарь Кузнецова).

Неприличный – не соответствующий, противоречащий правилам приличия, хорошего тона, непристойный (Словарь Кузнецова).

Осквернить - нарушить чистоту чего-либо, лишить святости, подвергнуть поруганию (Словарь Кузнецова).

Неуважение - отсутствие должного уважения к чему-либо, кому-либо, непочтительность (Словарь Кузнецова).

Оскорбить – крайне обидеть, унизить кого-либо; уязвить, задеть в ком-либо какие-либо чувства; осквернить, унизить чем-либо неподобающим (Словарь Кузнецова).

Публичный – осуществленный в присутствии публики, открытый, гласный; предназначенный для публики, общества, общественный (Словарь Кузнецова).

Религиозное объединение - добровольное объединение граждан Российской Федерации, иных лиц, постоянно и на законных основаниях проживающих на территории



Российской Федерации, образованное в целях совместного исповедания и распространения веры и обладающее соответствующими этой цели признаками: вероисповедание; совершение богослужений, других религиозных обрядов и церемоний; обучение религии и религиозное воспитание своих последователей (Религиоведение. Энциклопедический словарь).

Религиозный – приверженный религии, верующий в Бога; имеющий отношение к религии (Словарь Кузнецова).

Свобода вероисповедания – законодательно закрепленное право на исповедание любой религии, осуществление свободного выбора религиозного мировоззрения (Религиоведение. Энциклопедический словарь).

Свобода совести – право каждого человека на свободный мировоззренческий выбор, определение отношения к религии, включая право выбирать, иметь, менять, распространять как религиозные, так и нерелигиозные убеждения при исключении каких-либо преимуществ или ограничений в пользовании гражданскими правами в зависимости от данного отношения. (Религиоведение. Энциклопедический словарь).

Убеждение – твердое мнение, система взглядов, мировоззрение (Словарь Кузнецова).

Умышленный – совершенный с умыслом, преднамеренно (Словарь Кузнецова).

Хулить – порочить, резко осуждать, поносить (Словарь Кузнецова).

Чернокнижие – знание приемов магии, колдовства по книгам, содержащим в себе знаки, формулы заклинаний, заговоров, магические рецепты и т.п. (Словарь Кузнецова).

Явный – не скрываемый, не тайный, открытый (Словарь Кузнецова).

Содержание исследования

Основные методы экспертизы – семантический, дискурсивный, стилистический анализ информационных материалов.

Представленный материал представляет собой записи высказываний некой женщины, сделанные в её беседе (беседах) с другим лицом (в личной переписке в мессенджере). Материал состоит из четырёх частей. При этом во всех случаях говорящий – только один человек, его высказывания представляют собой монолог. Адресат высказываний своё присутствие никак вербально не проявляет. При дальнейшем анализе говорящую будем называть чернокнижницей, а лицо, которому адресованы её высказывания – заказчицей. О том, что высказывания чернокнижницы адресованы именно заказчице, свидетельствуют несколько раз повторяемые первой слова: «я вам говорила, не помню, или нет?» (См. например: 1 запись тайм код показывает 0.30-0.33).

1 запись – чернокнижница рекомендует заказчице осуществить молитвы Абаре (см. далее), Сатане «с хулением» Христа. Она предлагает заказчице взять икону Иисуса Христа, 7 свечей церковных перевернуть вниз, зажечь, встать на икону, прочитать молитву призываия семерых бесов. Далее воспроизводится молитва (тайм код показывает 0.45-1.46). Обращение к бесам способно, по мнению чернокнижницы, решить проблемы заказчицы. По окончании ритуала чернокнижница предлагает икону «растоптать, в щепки» (тайм код показывает 1.48- 1.52).

2 запись, 3 запись – содержание записей абсолютно одинаково. Чернокнижница предлагает заказчице читать молитву «на деньги, на прах иконы». По её словам, она «кофигенно работает» (тайм код показывает 0.01.- 0.05). «В идеале» предлагается сжечь икону Иисуса Христа, хотя возможно и использование иконы Св. Николая «тоже хорошо» (тайм код показывает 0.05.- 0.10). «Сжечь дотла икону, пепел пустить по ветру» (тайм код показывает 0.10.- 0.13). После чего читается молитва, видимо, адресованная Абаре (тайм код показывает 0.43.- 1.08). В конце молитвы звучат слова: «карманы и кошельки мои наполни» (тайм код показывает 1.05.- 1.08).



4 запись - Чернокнижница предлагает заказчице взять иконы Христа, Троицы, Богоматери и совершить с ними следующие действия: «на Христа и Богоматерь ногами встаем, Троицу просто переворачиваем, плюем на неё и 9 раз читаем молитву бесам» (тайм код показывает 1.05.- 1.08). При этом Христос, как и в 1 записи, именуется «упырём». Далее звучит молитва бесам (тайм код показывает 0.20.- 0.42).

В целом в высказываниях чернокнижницы находит выражение ведовская теория и практика, существовавшая и существующая в России в течение многих столетий. Она не имеет какой-либо законченной кодификации, но является антихристианской и антиправославной по своей сути. Русское чернокнижение – это, прежде всего, черная магия, в которой содержатся приемы знахарства, колдовства, волхования. В русском чернокнижии учение основано на общении с дьяволом, бесами и другими нечистыми сущностями. В центре внимания - обращение к Сатане и различным бесам (особенно выделяется Аbara – бес, обитающий под покровом храма и являющийся начальником всей церковной нечисти), которые после совершения магических ритуалов способны, как полагают чернокнижники, помочь тем, кто к ним обращается.

Выводы

В Постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 15.11.2007 № 45 «О судебной практике по уголовным делам о хулиганстве и иных преступлениях, совершенных из хулиганских побуждений» говорится: «Явное неуважение лица к обществу выражается в умышленном нарушении общепризнанных норм и правил поведения, продиктованном желанием виновного противопоставить себя окружающим, продемонстрировать пренебрежительное отношение к ним». Статья 5.61. КоАП РФ определяет «оскорблениe» как «унижение чести и достоинства другого лица, выраженное в неприличной или иной противоречащей общепринятым нормам морали и нравственности форме». Соответственно, оскорбление чувств граждан в связи с их отношением к религии можно определить как **отрицательную оценку** того или иного религиозного учения и различных его проявлений, выраженную в неприличной, унизительной форме, с **употреблением бранных (нецензурных) слов и выражений, осуществленную как вербально, так и/или визуально**.

Несомненно, в представленных на экспертизу материалах выражено отрицательное отношение к христианству в целом и православию в частности (в особенности к православным иконам, которые предлагается в лучшем случае перевернуть лицом вниз, а в худшем - **и «сжечь»**). Такие действия, в случае их осуществления, можно было бы рассматривать как **осквернение** предметов религиозного культа, либо их порчу, уничтожение. «Умышленное публичное осквернение религиозной или богослужебной литературы, предметов религиозного почитания, знаков или эмблем мировоззренческой символики и атрибутики либо их порча или уничтожение» ст. 5.26 КоАП РФ определяется как нарушение законодательства о свободе совести.

Всё это позволяет констатировать, что в материалах содержится **отрицательная оценка православия и его проявлений (иконы), выраженная в неприличной, унизительной форме, с употреблением бранных (нецензурных) слов и выражений, осуществленная вербально**. Имеются предложения чернокнижницы заказчице **осквернить предметы православного культа**.

Однако в представленных на экспертизу материалах не содержится никаких свидетельств **публичности** произнесенных высказываний. Однако в данном случае от решения проблемы **публичности** представленных на экспертизу материалов в значительной степени зависит ответ на вопрос, поставленный перед экспертной организацией. Поэтому необходимо отметить, что характер материалов (короткие высказывания, по форме напоминающие сообщения в мессенджере) позволяет сделать



вывод о том, что чернокнижница делала свои заявления в частной беседе. Следовательно, в отличие от размещения, например, информации в сети Интернет, все представленные на экспертизу высказывания можно рассматривать как не публичные. В обзоре Верховного Суда РФ № 2 от 30.04.2020 г. (вопрос 13) дано разъяснение о том, что публичной следует считать информацию, адресованную «группе или неограниченному кругу лиц и выраженную в любой доступной для них форме (например, в устной, письменной, с использованием технических средств)» (См. https://zakon.ru/blog/2020/04/30/obzor_verhovnogo_suda_2_ot_30042020_sokraschennaya_ver_siya,_data_обращения_08.08.2023).

В представленных на экспертизу материалах не обнаружено признаков их адресованности группе или неограниченному кругу лиц, а, следовательно - признаков публичности. Соответственно невозможно говорить и о каких-либо проявлениях неуважения к обществу.

Как следует из материалов, чернокнижница информировала клиентку о способах, которые, по мнению первой, должны были привести к обогащению заказчицы. Вся беседа имела коммерческий характер. Высказывания чернокнижницы не были обращены к верующим. Свидетельств наличия целевой установки на оскорблении чувств верующих не обнаружено.

Таким образом, можно констатировать, что **объективно** в материалах присутствует информация, содержащая призывы к осквернению и уничтожению предметов религиозного культа, с употреблением бранных слов () и, следовательно, оскорбительная для верующих. Однако а) доказательства публичности совершенных действий в данный момент не представлены; б) утилитарно-коммерческий характер беседы, посвященной вопросу о том, какие именно действия, по мнению чернокнижницы, следует совершить заказчице для достижения финансового успеха, не свидетельствует о наличии у чернокнижницы целевой установки на оскорблении чувств верующих. Поэтому **ответ на вопрос экспертизы отрицательный**. Признаков публичных действий, выражающих явное неуважение к обществу и совершенных в целях оскорблений религиозных чувств верующих, не обнаружено.

Заключение

Вопрос. Содержатся ли в представленном на исследование материале признаки публичных действий, выражающих явное неуважение к обществу и совершенных в целях оскорблений религиозных чувств верующих?

Ответ на вопрос: Нет, в представленном на исследование материале не содержатся признаки публичных действий, выражающих явное неуважение к обществу и совершенных в целях оскорблений религиозных чувств верующих.

Исследование в объеме 5 страниц.

Проректор по стратегическому развитию
и партнерству

А.С. Ярмощ

В документе прошито, пронумеровано 5 (пять) листов.

Проректор по стратегическому
развитию и партнерству

А.С. Ярмощ

Дата 11.07.2023 г.

